

开栏语

2023年3月举行的太原市“两会”上，市委、市政府提出要为市民全力办好12件实事，把民生“痛点”作为施政重点，把“民生账单”变成“幸福清单”，解决群众的“急难愁盼”问题，提升民生福祉。一年过去了，这些实事推进得如何？群众的期盼解决了没有？今天，本报推出“我们的这一年——盘点2023幸福清单”专栏，集中展示这些民生实事的推进情况。

一号通办 全程网办 即来即办 跨省通办 多地联办……

这一年，我们一起见“证”温暖

民生所向，忧之念之。住房是老百姓的命根子，能否快速办证，能否便捷交易……都关系着购房者看得见摸得着的满意度和幸福感。2023年，我市把规模化推广新建商品房项目“房证同交”，开展二手房“带押过户”，进一步解决不动产证办理难题作为太原全力办好的12件民生实事之一。一年来，太原市不动产登记中心聚焦实事，倾心倾力，不断提升不动产登记办事便利度，推出一系列深化便民暖企服务举措，与群众一起见“证”温暖。



“房证同交” 不再是新鲜事

“买房子最担心的就是房产证办理慢，家长不能落户，影响孩子上学。我们小区做到了一手拿钥匙，一手拿房本，让人特别踏实。”万科中央公园业主王芳每每说起“房证同交”都很高兴。

“房证同交”在太原已经不是新鲜事，2021年7月28日，中海国际社区·观邸小区业主首批拿到了不动产证，太原正式进入“房证同交”的新时代；2022年8月29日，太原万科中央公园实现“房证同交”；2022年10月27日上午，中海寰宇时代一期项目50余位业主在拿到新家钥匙的同时还拿到了“大红本”……对于购房者来说，不动产证与家庭落户、子女入学、银行贷款、资产处置等方面息息相关，以往的购房者在买房后，短则几个月，长则需要一年或更久的交证时间，给购房者带来了极大的不方便。如今，随着“交房即交证”稳步推进，购房者的后顾之忧将逐步得到解决。

2023年，山西省自然资源厅分别与太原万科企业有限公司、山西建投城市运营集团、招商蛇口（太原）投资开发有限公司、太原中海地产有限公司、山西碧桂园房地产开发有限公司签署“房证同交”合作备忘录。上述房企在山西省内的新建商品房项目将实现“交房即交证”。

对于“房证同交”，相关政策持续出台。2023年6月初，《太原市新建商品房“房证同交”工作方案》出台，明确以结果为导向，紧紧围绕便民利企这一目标，着力推行相关业务“线上办、并联办、现场办”，对纳入“房证同交”的项目开通绿色通道，真正做到便民利企。工作目标中提到，2023年正式启动“房证同交”工作，推进全市“房证同交”改革向纵深发展。市本级实现质的有效提升和量的大幅增长，各县（市、区）制定出台相应工作方案，并在去年年底以前力争发出“房证同交”首证。到2025年底，全市“房证同交”改革取得明显成效，新建商品房项目基本实现“房证同交”。



不动产转移登记窗口实现综窗受理。

“带押过户”有了“太原方案”

在二手房交易环节，“带押”二手房交易时间长、风险大、成本高，是群众反映较大的堵点难点问题。2022年初，市不动产登记中心对“带押过户”业务作了专题研究，在充分考虑办事群众诉求的前提下，主动突破创新，拿出了“太原方案”。“带押过户”中，卖方不需要先归还原有房贷就可以完成过户登记，买方可带抵押过户获取金融贷款。且无需中介机构参与，办事成本低，仅需办理转移登记及抵押权变更（转移）登记，办事环节少。

2022年11月，市民王女士与银行同时拿到了房屋的不动产登记证书和银行的抵押权证明，这是我市二手房“带押过户”的首次颁证，为我市二手房“带押过户”交易模式蹚出了新路。2023年5月初，市不动产登记中心企服小队为建行山西分行、招行太原分行上门指导“带押过户”办理手续。2023年10月，在城南公证处“公证+不动产登记”一窗联办窗口，当事人曹女士拿到了过户后的不动产证，这是我省首次办结查封房“带押过户”业务……“带押过户”在我市加速推进。

2023年8月，太原出台《关于促进房地产市场平稳发展的若干措施》，明确推行二手房“带押过户”服务模式。存在抵押项目的房产上市交易时，符合相关要求的，不需要先行还贷或垫付，即可实现抵押变更、转移登记及新抵押设立。不动产登记机构对于同一房产上的抵押设立登记、转移登记、抵押注销登记等业务，根据申请实现“三合一”办理，并与金融机构、资金提存机构及时开展网络互联，实现信息共享。

“登记服务”创新多种模式

“本来是要给房子过户，没想到水电气一并都过了。”几天前，办理二手房过户的李潇女士开心地说。为进一步提升财产登记服务效能，不动产登记中心联合供电、供水、供气等部门共同推出了不动产登记业务与水电气更名过户联动办理，实现将二手房过户、电表过户、水表过户、天然气过户等多个事项“一次告知、一套材料、一窗受理、联动办理”。

“一件事一次办”，不动产业务更好办。围绕“减环节、减时间、减材料、减成本”以及为企业和群众“办好一件事”的目标，不动产登记中心持续深化改革，优化营商环境，最大限度简化流程、压缩时限。进一步整合大厅受理窗口，实行“一号通办”，增加上门服务预约窗口、网上协办专窗和帮办窗口。积极服务各企事业单位、支持省市重点工程，联合税务部门设立“一窗受理”不动产对公专窗，在一个窗口即可办理完受理、缴税、领证环节，真正实现全程无缝对接，即来即办。

2023年7月初，太原、晋中、忻州3市通过“全程网办”、代收代办、多地联办等方式，开通“域内通办”业务，打破地理空间限制，满足不同群体异地办事的差异化需求。2023年12月29日，北京市、天津市、河北省、山西省和内蒙古自治区自然资源部门签订华北地区深化不动产登记“跨省通办”合作框架协议，16项不动产登记业务可“跨省通办”，成为华北地区政务服务“跨省通办”的首个实践。

记者 贺娟芳 文/摄

我们的这一年

——盘点2023幸福清单